



春暖病菌生 妇科炎症患者增多

3月20日一早，在呼和浩特市妇幼保健院妇科诊室内，正在就诊的患者王女士满面愁容，原来困扰她多年的霉菌性阴道炎又复发了，在出现了分泌物增多且有异味以及阴道瘙痒等症状后，她急忙前往医院就诊。经过张婧医生检查，王女士的阴道有充血、水肿、豆腐渣样白带等典型的阴道炎症状。

“最近几年，每年的春夏交替季节我都会复发阴道炎，连续熬夜或者食用高糖、辛辣刺激的食品之后，阴道炎就容易复发。不知道阴道炎的复发与饮食、作息有没有关系？”面对王女士的咨询，张婧医生表示，高糖、辛辣食物可以为阴道内细菌的大量繁殖提供充足的条件，进食过多高热量、高脂肪的食物，会导致体内激素紊乱，加上作息不规律，抵抗力降低，可能会使阴道菌群失调，从而导致阴道炎发生或复发。此外，春季万物皆蠢蠢欲动，细菌、病毒等亦随之活跃，加之忽冷忽热的温度变化、四处飞扬的花粉等诱因，均容易诱发各类妇科疾病。

呼和浩特晚报记者在采访中了解到，近期以来，妇科门诊量持续上升，其中以妇科炎症患者居多，年龄多在18至45岁之间，主要有宫颈炎、阴道炎、盆腔炎、尿道炎等。另外，子宫肌瘤、卵巢囊肿也容易在这个季节找女性的麻烦。对此，张婧医生表示，如果感到身体不适或是查出患有妇科炎症，一定要及时就医，以免延误病情。比如，盆腔炎如不及时治疗往往会被急性盆腔炎变成慢性盆腔炎，导致不孕症的发生。阴道炎和宫颈炎如果得不到根治，不但可能会导致慢性炎症反复发作，还有可能会逆行感染导致盆腔炎、泌尿系统感染等。

炎症水平高也可能心脏的重要诱因

美国研究人员日前在英国《柳叶刀》杂志上报告说，除了高胆固醇之外，身体炎症水平较高也可能是心脏病重要诱因，治疗心血管疾病需要控制胆固醇和抑制炎症双管齐下。

炎症是一系列复杂的免疫反应，对保护和修复身体组织至关重要，但长期过度的炎症反应对健康有害。

美国布里格姆和妇科医院等机构研究人员分析了3项大规模试验数据，涉及3万多名服用他汀

类药物控制胆固醇的心血管疾病患者。结果显示，如果血液中炎症标志物C反应蛋白的水平较高，心脏病发作和死亡风险会明显增加。对已经在服药的患者来说，炎症水平比“坏胆固醇”低密度脂蛋白水平更重要。

数据显示，炎症水平最高的一组心脏病发作风险为最低一组的1.31倍，因心血管疾病死亡的风险为最低一组的2.68倍。作为对比，“坏胆固醇”低密度脂蛋白水平最高的一组，心脏病发作风

春暖病菌生 需防妇科病

□文/图 呼和浩特晚报记者 安娜

春季，气候反复无常、空气潮湿，最适合病菌繁殖，因此，春季也是各类妇科疾病的高发季节。连日来，因妇科疾病前往医院就诊的患者有所增多。对此，呼和浩特市妇幼保健院妇科主任医师张婧表示，女性在春季应特别注意在生活细节上加以预防，从而减少妇科疾病的发生。

预防妇科疾病 要从生活细节入手

千万不要小看妇科炎症，小问题不注意也会引出大麻烦，妇科炎症可从生活细节上预防。

张婧医生表示，保持私处的干燥透气非常重要，干燥清洁的局部环境可以避免病菌滋生繁衍。不要经常使用护垫，这是不好的习惯，容易造成局部潮湿不透气。保持个人卫生，尤其是经期前后的个人卫生，内裤要勤换勤洗。由于春天容易返潮，所以一定要注意内衣裤暴晒除菌，或者用开水煮沸5至10分钟高温消毒，可以有效避免感染霉菌性阴道炎之类的妇科疾病。此外，应当在上厕所之前先洗手。因为手上的细菌很多，在上厕所时，手难免接触厕纸甚至会不小心碰到私处，细菌很容易入侵，所以应该在上厕所前就把手洗干净。当

然，如厕后还是要洗手。

“虽说春季是妇科病的高发时节，这与气候变化有关，但说到底还是免疫力降低引起的。”张婧医生表示，尤其是早春，气候交替，忽冷忽热，人体内环境的平衡也会出现波动。同时随着气温的回升，各种病菌开始大量繁殖，加上免疫力降低，病菌就趁机入侵引发疾病。所以，对于一些慢性炎症的患者来说，避免妇科炎症的发生或复发，提高免疫力是根本。平时要多喝水，均衡饮食；多吃些鱼类、肉类、蛋类、豆制品类等蛋白质丰富的食物和富含维生素的新鲜蔬菜；要加强锻炼，多进行户外活动，保持心情舒畅，规律生活习惯。

定期妇检 女性健康的“护身符”

“当前，很多女性的健康观念仍停留在‘能吃能喝’‘不痛不痒’就是身体好的认识上，殊不知很多妇科疾病在早期都是没有明显症状的。因此，对于各类妇科疾病来说，预防胜于治疗，不管有没有不适，达到生育年龄的女性，都需要定期接受妇科检查。尤其是40岁以后是子宫和卵巢恶性肿瘤的高发期，女性每年应该做一次全面的妇科体检，才能保证及早发现病变。”采访中，张婧医生通过本报健康周刊提醒广大女性朋友应提高自我保健意识，定期进行妇科体检。

此外，张婧医生建议：对于妇科常规体检来说，妇科超声、白带常规、TCT、HPV等宫颈的防癌筛查等项目都是非常必要的检查。需要注意的是，妇科检查最好每年一次。期间如有身体不适，一定要及时就诊。



医生简介：

张婧，主任医师，呼和浩特市妇幼保健院妇产科副主任。熟练掌握妇产科各类开腹及宫腹腔镜手术，擅长妇产科内分泌、盆底功能障碍诊治、不孕不育治疗、产前遗传诊断咨询、宫颈疾病诊治，对宫颈机能不全、产后出血、凶险性前置胎盘、高危妊娠等产科疑难重症的治疗有丰富的经验。

险并无显著增加，心脏病死亡风险为最低一组的1.27倍。

研究人员说，同时控制胆固醇和抑制炎症有可能成为未来治疗动脉粥样硬化的标准方法。试验表明，秋水仙碱和卡那单抗等抗炎药物与他汀类药物联用可进一步降低心脏病发作风险，医学界还在尝试其他一些抗炎药物。不过在临床应用之前，这类药物的利弊、多种药物联用的副作用等还需要更多研究。

（据新华社 王艳红）